

# 火鶴花的栽培規劃 與肥料管理

## 前言

統計資料顯示二〇〇三年火鶴花輸日量已達六百萬枝以上，占日本全年進口量的70%以上，當火鶴花切花外銷量快速增加的同時，品質的提升與品種專利問題將逐漸成爲產業下一階段的競爭重點，如何在臺灣的氣候條件與現有的栽培制度下，提升產品的質與多樣化將是生產者與研究單位首當思考的問題。本文就基本的園區規劃及肥培管理，做概略的介紹及提供個人的看法。

## 火鶴花的栽培規劃

由於臺灣栽培的火鶴花多來自荷蘭，在臺灣的網室栽培環境下有諸多的問題，而夏季高溫與冬季寒流更是影



↑圖1.傳統植床(左)、W型槽(右)、盆植(下)

響品質與產量的兩大變因，因此濕度與溫度的調控就臺灣而言是有其必要性，而在颱風侵襲的考慮下，穩固的遮陰棚架及灌溉設施是必備的條件，如經費許可，其他如防雨、通風及水質改善等設施也能有效改善植株的生育並提高切花的品質。

以臺灣的氣候及生產環境而言，最理想栽培設施除遮陰及防雨設施外，最好還能包括水質過濾系統，以減少火鶴花苞片上的落塵與水



漬，而通風設施更能有效改善植株的生育，避免溫度逆境造成的傷害。

## 一、如何開始建立一個火鶴花切花生產苗圃

### 1. 植床

火鶴花是長期作物，種苗種植後整個商業生產周期約五到六年更新一次，初期栽培設施的設計會影響到後期植株的生育及管理，理想的

園區規畫可節省栽培管理的人工成本並有效提升生產效率及收益，植床模式的選擇將引導未來五到六年內的管理規劃。

基本上植床的設置除考慮栽培的密度外，對於栽培管理時所需之作業走道也應一併規畫，如是否允許農機作業或設置工作軌道等。

為有效隔離土壤與介質，在園區表面鋪設水泥或三分碎石、雜草抑制蓆是有其必要性，而可用於火鶴花栽培所之栽培方式有U型床植、盆植、W型槽植等方式(圖1)，其中又以U型床植及W型槽植較為普遍。

傳統的U型槽植床規劃是以床寬120公分、高25~30公分，植床間隔30公分較為理想，至於長度則隨整體園區的規劃而異。植床底部以一層耐候性較好的塑膠布隔離介質，因此在植槽底部必須裝設排水管以避免過多的水分累積在植槽中。床植之優點為成本較低及可利用介質逐年添加來延長栽培年限。

盆植時可將火鶴花苗種植在七吋以上的花盆後，再分區排列於田區內，盆植可節省一半以上的介質成本，但相對的增加花盆及種植的人工成本，且植株根部受限於有限容器內，對水分及養份的管理要更為注意。

一九九八年為推廣無土栽培概念，農試所引進荷蘭的連續型W型槽栽培模式概念，經農民研發開發出保利龍W型槽栽培火鶴花，由於W型槽具有封閉性及移動快速之優點且單位面積栽培密度較傳統式U型槽高，對園區病蟲害管理較傳統式床植更容易控制，其最大優點是可以節省將近一半的介質成本，且避免病害及根部害蟲的擴展。

選擇不同植床方式，其所須之介質量各異，其中盆植與W型槽方式所須之介質成本較低，但栽培時需額外的植盆成本及栽培人工。(見表一)

## 2. 介質

無土栽培之適當

介質應能有效保持水分及肥分，排水性佳，不易腐爛或崩解，且有足夠之空氣孔隙，並能有效支撐植株。由於火鶴花對水分及通氣性均十分敏感，介質選擇時應對保水力與空氣孔隙度及介質的崩解速度特別注意。由一些對介質通氣、保水性之調查結果中，可以發現花泉(Oasis)、岩綿、椰纖、粗蛭石等都是栽培火鶴花很好的介質，但其中的粗蛭石在長期栽培的過程容易崩解、岩綿有環保問題所以大多已棄置不用了。在上述的介質中花泉(Oasis)在栽培過程不易崩解，可節省栽培過程中添加介質的人工及介質成本，但花泉(Oasis)本身的單價偏高是計算成本時必須考慮的。椰纖是熱帶地區椰殼加工的附產品，有低價、供貨穩定的優勢，但產品的供應

表一、不同植床所須之介質比較

植床模式	介質用量
床植	840 m <sup>3</sup> /ha
V型槽植或W型槽植	460 m <sup>3</sup> /ha
盆植	420 m <sup>3</sup> /ha

資料來源：荷蘭Anthur公司

品質較不穩定，使用時應對不同來源材料之EC值進行檢定，以避免介質含高鹽類傷及幼苗。目前在臺灣栽培火鶴花的主要介質為椰塊、蛇木屑或保綠人造土等混合介質。

### 3. 水分與肥料管理

植床設立時同時應考慮植株之灌溉方式。火鶴花的灌溉可採用葉面上或下的噴灌、滴灌等方式，葉面上方噴霧方式對濕度的保持較好，但對病源傳播的機率也相對較高；葉面下噴灌需注意噴灌壓力的調整，尤其在幼苗期植株頂芽高度低於噴灌頭時容易對新葉或花芽造成傷害。滴灌給水方式可以保持葉面或苞片不沾水，在本省水質普遍不佳的環境下可以減少苞片表面的水漬，提高切花品質，但卻不利於相對濕度的維持。

在養液配方方面，目前所收集到配方均來自荷蘭，依 Anthura 公司建議之母液調配方式如表四。由於該配方使用於荷蘭的精密溫室內，溫度的變化不像臺灣氣候環境

表二、養液調配方式(1000公升，100倍母液)

母液桶	原料名稱	用量
A	Ca (NO <sub>3</sub> ) <sub>2</sub>	32.4 kg
A	NH <sub>4</sub> NO <sub>3</sub>	10.9 kg
A	KNO <sub>3</sub>	14.2 kg
A	Fe-DTPA	2.8 kg
B	KNO <sub>3</sub>	11.0 kg
B	KH <sub>2</sub> PO <sub>4</sub>	13.6 kg
B	K <sub>2</sub> SO <sub>4</sub>	8.7 kg
B	MgSO <sub>4</sub>	24.6 kg
B	Na <sub>2</sub> B <sub>4</sub> O <sub>7</sub>	192.0 g
B	MnSO <sub>4</sub>	35 g
B	ZnSO <sub>4</sub>	87.0 g
B	CuSO <sub>4</sub>	12.0 g
B	Na <sub>2</sub> MoO <sub>4</sub>	12.0 g

一般劇烈，因此在本省使用養液時應隨季節溫度的變化及參考實際生育狀況略作調整。

### 4. 養液供應系統與養液之調配

養液的調配因其化學特性，為避免原料間的相互影響，依其特性分為A、B兩個母液桶，其調配之藥劑用量請參考表二；使用時自母液桶抽取至混合桶內稀釋100倍後，進行pH及EC值的調整，再隨灌溉系統供應至植床。(見表二)

### 5. 肥料管理

定期施肥對火鶴花盆花或

切花生產都是相當重要的，尤其火鶴花植株對鎂肥的需求，通常都高於其他的觀葉植物，特別是在溫暖的氣候環境下，因為栽培期間長，更應特別注意鎂肥的均衡供應。施肥方式有兩種如使用顆粒狀的緩效性肥料配合葉面施肥，另外一種則採用液肥，隨灌溉系統噴施。在施肥方面通常建議施用P:N:K=1:1:1的完全肥料，但應避免高氮肥的施用，特別是栽培幼苗時應更為注意。

夏威夷的研究指出在肥料型態的使用，單獨使用緩效性肥料或單獨使用葉肥與全

年施肥量採緩效性及葉肥各半輪流施用之方式比較，不同型態肥料輪流使用對產量、花朵大小及花梗長度都有促進的效果。全年單獨使用葉肥施肥所生產的切花花梗相對較短，也許是因葉肥較容易被淋洗掉，造成部分肥料的流失。

施用肥料的種類也影響根部的健康，相對比較下，緩效性肥料比葉肥的傷害性高。

施肥量的多寡與介質的粗細有關，較粗的介質可承受高施肥量，空氣孔隙度低的介質用葉肥較佳，緩效性肥料施用比率高時易對根部造成傷害。根部的生育因介質粗細而異，介質越細根部受到鹽類傷害的比率也越高。在田間觀察上：由高節間順利萌發的根代表著切花品質的提升。

肥料濃度比率上，氮肥濃度是影響生育及產量的主要因子影響，其次為鉀肥，磷肥濃度對產量及品質之影響則不明顯。

過高或過低的氮肥都會延

遲火鶴花的生長，栽培時若僅施用二分之一推薦量的肥料，所生產的切花花小、花梗短，但莖扭曲比例也較少，根系受傷較輕微。至於苞片大小則受氮鉀肥的共同影響，在適量的氮肥供應下，增加鉀肥施用量能有效提升切花品質與產量。鉀肥缺乏時花梗短縮，切花品質下降。

來自佛羅里達的研究指出高施肥量使土壤中鹽分含量提高，EC值也同時增高。對不品種的施肥量比較試驗結果均呈現高施肥量造成品質的低劣，葉面積、植株大小與花數也隨之降低；對側芽的發生而言，適度提高氮肥可刺激側芽的發生。

法國在火鶴花的生育與肥培研究指出：在火鶴花生長速率上種苗生長可區分為未具開花能力(幼年期)及具開花能力(成熟期)兩個階段，基本上幼年期的葉片生長速率較成熟期快。幼年期的長短因品種而異，且每一片葉生育的間隔隨著葉數的增加，葉片增大，然後進入開

花期，開花期隨著葉片的增加，葉片越大、生育間隔越長。生育的快慢主要受植株體內能量的平衡影響，當光合產物量高於植體消耗量時，生長速率加快，反之則變慢，幼年期因沒有花芽的損耗，生長較快；因此除葉或花芽可加速下一個花芽及或葉芽的發育，如摘除幼葉可加速花芽的發育，但因缺少一片新葉的光合作用量，下一支花的大小會受到影響。

幼年期的長短強烈的受到肥料的影響，適當的施肥(氮、鉀肥)可有效縮短幼年期，低氮肥下種苗生長遲滯，幼年期相對拖長。切花產量、品質與葉片大小同樣受到肥料濃度比例的影響，施用N：K：Ca=1：1：0.5的肥料，切花產量增加、品質提升且葉片也較其他肥料處理大。

當比較不同肥料濃度與氮態氮與硝酸態氮的比例( $\text{NH}_4^+/\text{NO}_3^-$ )時發現，氮態氮與硝酸態氮的比例為0.37配合適當的鈣肥濃度，能有效的

縮短植株幼年期，提早開花，且增加切花數量(同一栽培期間)，但花朵大小並無顯著的差別。

養分的吸收受環境因素、灌溉方式、肥料比例型態與施用方式的影響，因火鶴花對鹽類的累積相當敏感，一般施肥時都建議不要超過建議量，過高的氮肥造成品質的下降。大部分的研究報告均指出鉀肥對切花產量與品質的有正面的影響，尤其是對花梗長度的影響。

### 6. 其他施肥技術

定期供應液體肥料時氮肥濃度不要超過250ppm的濃度為宜，偶爾供應高達400ppm的氮肥，植株尚能忍受，但在此一狀況下，需要配合以不含肥料的灌溉水輪流使用。一些試驗報告指出若經常施用300~400ppm的氮肥，會造成火鶴花植株生育緩慢，花色變淡，並使葉片變厚或畸型。施用液肥時應於施肥後以灌溉水短暫噴施，以避免肥料留存於葉面造成局部發生灰色木栓化的斑點(圖2)。



↑圖2.火鶴花的葉片因肥料留存而造成局部灰色木栓化的斑點

氮、鉀肥的缺乏導致產量偏低、莖短花小，而缺鉀則使葉片黃化、根尖死亡。適度的施用N、K肥能增加切花產量，尤其在低氮、高鉀時效果更為明顯，但過高的氮肥反而可能降低切花產量。氮、鉀肥的施用能有效增加花朵大小及花莖的長度，當葉片內氮濃度1.59%~1.87%、鉀濃度2.07%~2.20%範圍時切花產量及花朵大小最佳，但磷肥的影響較小。

在週年切花品質比較之相關研究上指出：在夏威夷火鶴花品種'Ozaki'全年切花瓶插壽命八到六十八天，平均約十八天。採收後之瓶插壽命與採收前兩個月之當月月平均溫高低呈負相關，低溫造成瓶插壽命的降低；但以臺灣的經驗來看溫度高過

特定範圍(如35°C)應也會造成瓶插壽命的降低。臺灣的夏季高溫期的切花生產與瓶插品質應另與考慮。

肥料也是影響瓶插壽命的另一個主因，在鉀肥濃度固定下，提高氮肥施用量造成瓶插壽命的下降，低氮高鉀的肥料管理能提高切花的瓶插壽命。

在一到三月間的切花肉穗老化特別快，尤其是在低氮高鉀的肥料供應狀況下，而高氮低鉀卻會使苞片缺乏光澤且快速退色。

由以上這些關於肥培的研究資料可以發現，現階段臺灣火鶴花全年切花品質不穩定的問題，除了現實氣候環境的影響外，施肥管理也是一個相當重要的因素。

## 二、火鶴花栽培的產業提升

火鶴花切花外銷約佔總產量的70%，穩定的外銷出口也穩定了國內切花的市場價格，然而外銷市場集中於日本，且臺灣的供貨量也達日

圖3、4、5、6、7為篩選中之新株系



本進口總數的70%以上時，我們不禁要思考：火鶴花產業已達飽和了嗎？

基本上臺灣的火鶴花產業面臨兩個課題，其一是品種權與專利授予、其二是切花品質的提升。

自有品種的開發應是產業當前急迫的課題，尤其是在外銷日本比重快速增加的階段，荷蘭種苗商也注意到此一現象，目前農試所在火鶴花育種上已篩選數個優良單株評估中，初期以取代現有主要商業品種(如紅花系)及雙色系為主，其次將以新花色及新花型為輔，希望能於短期內提供取代性品系給業者，舒緩品種專利的壓力。(圖3、4、5、6、7)

品質的提升應針對週年切花生產與品質穩定性，就週年切花生產穩定性而言：夏季高溫造成的消花或畸形及冬天低溫期生育緩慢的現象都需要加以克服，夏季利用微噴霧系統於高溫期漸歇性噴霧可改善部分高溫逆境，如直接利用地下水效果更為

明顯。在品質提升與穩定性方面我們所需要思考的是為什麼臺灣的火鶴花拍賣價格不如夏威夷的切花？

或許包裝形式的差異讓夏威夷的火鶴花切花在日本的拍賣市場賣相看起來比臺灣的火鶴花品質好，但「品質」的確是個人認為夏威夷火鶴花切花領先臺灣之主要原因，這其中包含了週年切花品質與瓶插壽命的穩定性。基本上夏威夷的氣候條件造就了其火鶴花切花品質穩定的優勢，在臺灣四季溫差變動較劇烈的環境下，如何利用施肥技術與微氣候調控建構一個適合臺灣環境條件的管理模式，穩定週年之切花品質與瓶插壽命，可能是業者與學界該思考的方向。

✎